

НАРОД

БРОЈ 15 ЛЕПТА

БРОЈ 15 ЛЕПТА

»Народ« излази свакога дана по подне.

Рукописи се не враћају.

Штампарија се налази у улици Колумбо број 6.

Огласи и белешке наплаћују се по погодби.

Власник

Редакција је у улици Колумбо број 6.

ИНТЕРВЕНЦИЈА

Ш. Риве, у својој него и даје јој једну последњу Росолидну подлогу. Реч наводи, ради је о Чехословацима.

Као природни противници Немаца, и њихових спрежника, Чехословаци, нашавши се стицајем прилика на самом терену, морали су се и први сукобити са Немцима или њиховим послушницима.

С друге стране, Чехословаци, као носиоци слободе морали су наћи у самом руском народу правих пријатеља и наћи свуда на искрени пријем, сем код оних који служе интересима немачким било свесно, било несвесно.

Те околности омогућиле су прве успехе Чехословака и потпомогле их, да успешним дејством задрже важне саобраћајне центре у својим рукама.

Тиме су Немци били спречени, да спроведу свој утицај до те мере, после чега би и интервенција била не само илузорна, него и немогућа.

Данас се интервенција Савезника сматра као ствар свршена. Потпун споразум у томе смислу је постигнут и групе савезничке, дејствујући у пределу Владивостока, већ су имале успеха. Једна од најделикатијих околности, учешће Јапана у интервенцији посредовањем Америке доведено је потпуно у склад са општим и руским интересима.

Нема сумње да ће руски народ интервенцију Савезника примити као пријатељску са-радњу на спасавању и јачању Русије, као са-радњу на консолидовању економског и политичког стања у Русији. С тога се могу очекивати у најскоријим данима врло важни догађаји у Русији.

лист, који је већ од 26. јуна одбио, да пријачању Русије, као са-радњу на консолидовању економског и политичког стања у Русији. С тога се могу очекивати у најскоријим данима врло важни догађаји у Русији.

САВЕЗНИЦИ У РУСИЈИ

Успех савезничке интервенције донеће Русији и народу руском слободу и здрав живот, и по томе, крв руског народа неће бити узалуд проливена у овом рату.

С друге, пак, стране, могућност да се обновни источни фронт и тиме и Русија сачува, унеће код непријатеља толико пометње, да то може оестно и повољно утицати на целокупан ток данашњих догађаја.

ОСУДА ИЗДАЈНИКА

Рим. — На процесу против оптуженика због по-тапања оклопаче »Бенедето Брин«, на основу резултата истраге, који до-казују, да је аустријска команда потлатила издајни-ке да изврше овај злочин, јавни тужилац је за три оптуженика затражио смртну казну, спрељањем у леђа.

ЧУДНА ПРОМЕНА

Берн. — »Фремден-блат« није више орган аустро-угарског министарства спољних по-лова. Према немачкој агенцији, министар спољних послова Бури-јан, одговарајући немачким посланицима на жалбе због држања »Фремденблата« према Сајдлеру, изјавио је, да он нема више никак-вог утицаја на овај

ЗАПАДНИ ФРОНТ

Париж (званично). — Се-верно од Марне Французи су у току ноћи напредо-вали. Њихова одељења сти-гла су на јужну обалу Ур-ка и на десном крилу при-ближила се путу Дорман-Реме.

У Шампањи Французи су одбили више неприја-тељских напада на њихове нове положаје јужно од Мон-Сан-Ном и северо-западно од Сен-Илер.

ОПЕТ ЧЕРНИН

Цирих. — Чернину у Бечу, где је његов говор у господској ку-ћи изазвао сензацију, пребацују, што је ова-ко брзо изашао из ре-зерве и почео држати говоре.

»Рајхспоста« се изне-нађује што Чернин из-ражава наду — и ни-шта више — да са-дашњи министар спољ-них послова познаје ци-љеве Немачке и да ка-тив тога устане«.

КАД НЕМАЧКА СУДИ

Из Сједињене Државе до-шао је један циркулар не-мачки, који је био расту-рен у Шпанији у циљу пропаганде. Циљ је ово-кав немачког циркулара, да покаже неутралним, ка-ква их судбина чека у слу-чају да се придруже Са-везницима.

Истинитост овог немач-ког циркулара утврђена је званично и у изводу гласи:

»Поред огромног ратног материјала, који смо задо-били на бојном пољу, У-зели смо и огроман плен у Француској и Белгији и то:

Зидних часовника 417 ком. Часовника целних

актер рата за одбрану остаје непромењен. Да је овако говорио неки други говорник — ка-же Рајхспост — ствар не би имала важности али кад тако говори један државник, који је мало месеци пре по-знавао до сржи бер-линску политику, онда треба питати, како он може да сумња о томе. Можда се Чернин већ каје, што је изашао из резерве једним гово-ром, који врло тешко може да послужи циљ-евима, које је он хтео«.

»Минхенер Најесте Нахрихтен« комента-ришући Чернинов гов-вор, пише: Чернинове изјаве о немогућности за Аустрију, да сврши рат сепаратним миром и да затим остане не-утрална доказују, да се чак у политичким кру-говима у Аустрији из-мењују сличне само-убилачке мисли, иначе Чернин не би био на-шао за сходно да про-тив тога устане«.

5.016 комада. Белог рубља 18.073 ком. Убруса и ма-рамица 15.132 ком. Сунцо-брана и кишобрана 3.705 ком. сребрних кашичица 1.876 ком. Шампања — флаша 523.000 ком.

»Због издајничког држа-ња кардинала Мерсие-а и свештенства, који су ради-ли са своје стране да раз-драже свештенство проти-ву добрих војника немач-ких, Немци су били прину-ђени да даду добру лек-цију католицима францу-ским и белгиским. Због тога је срушено катедрала и оштећено јако 8; о-сталих цркава срушено 27 оштећених јако 34. Све-га 73.

на већ догорелу ватру, ко-ја обасја новим пламеном. — Царска ватра, рече Шампо. Други војници и даје придолажаху, водећи за со-бом натоварене мазге. Већ добоше на ред огртаци, црвени, плави, разнобојни, тако провидни, да изгледа-ху као праменови магле и, не додирјући угарке, пла-мен би их намах дохватио и они би се расплинули као каша малих пламено-ва. Као да неко лудило о-бузе све војнике, сви по-журише двоколицима. Ту су била смештена њихова бла-га, све оно, што су мисли-ли да собом понесу у Фран-цуску.

Цар, који је мрзео пла-чкаше, претварао се као да их није ни опazio, опру-жив полако руке на колена, он наже главу на прса.

— Свршиће се —

ФЕЉТОН

МОРЖ Д'ЕСПАРБЕС:

КРАЈ ЛОГОРСКИХ ВАТАРА

— Бесмртници! продужи и сјајна људина, који до-други, ето шта им је сме-шно тим жутокљунцима! Цео се логор искупи као по наредби и из огромне гомиле гренадира, који бе-ду окружили ватре, одјек-луше кроз ноћну тишину страховити гласови:

— Треба му то рећи! Рипаре, ти си најпогодни-ја за то. Отиди до њего-вог шатора! — Затражимо, да нас разјурни из гарде! Нека нас разреши од »бесмртности« — Ми ћемо себи већ у-метати ваши места. — Тамо где се најчешће бије! — ...И где се гиве, доба-ца један, официр, високи

тан, окружен мраком, са вратом упалим међу раме-нима, као у очекивању плена, он је представљао вешто узвишено, у исто време и страховито.

Гренадири задрхташе. — Ко је тај што жели са-мном да разговара? Нико не изустити ни реч-чице.

Наполеон се насмеши и у мртвеј тишини учина четири корака ка ватри, на-коју опружи своје руке.

— Да ме очи не varaју? Јеси ли ти то, Рипаре? Ти што стојиш крај те каре? Не видим ти крст о прси-ма, ја сам ти га обећао код Аверштета.

— Прошло је од тога већ две године, одврати Рипар. — Добићеш га, рече цар. — Ко беше ово? Аха, пог-поручник Шампо! Напред! — Ја главом, Ваше Ве-личанство.

Насумце Наполеон осло-ва још једно десеторицу. Поанавао је у прсте своју гарду.

— Ви сте моји најбољи војници, најхрабрији на свету..... најхрабрији на свету, понови по други пут. — И магинално опру-жи своје руке из ватру да-вих огреје.

Чу се један глас: Хладно му је....

Беше то драгонски кап-плар, кога намами до гар-де мирис прженога меса и који кад угледа цара, ре-као би, скамени се, као да-ће у тај мах пропасти у-земљу.

Неколико гренадира се изгубише у мрак, а Рипар-уђе у круг.

— Седи овде, Величан-ство. Посећи на глави кади-фену фотељу са златним наслонима, он је стави крај

ватре и цар седе, готово послушно.

Са свих страна равнице почеше пристизати дрне гомиле, привлачене одсе-вом ватре. Једни су одла-зили, други долазили, док је цар усамљен, дубоко у-ваљен у фотељу, са погле-дом увргим у земљу, про-дужавао своје гравовите мисле.

— У околини нема више дрва, а ватра тек што се-није загасила, рече потпо-ручник.

— А шта је врага ово-овде? Узвикну други, по-казујући руком на два стре-лца, који натоварени сан-дучима и идући пред јед-ним огромним двоколица-ма, стигоше у тај час.

— Ала ће заплицарати ватрица, рече први.

Други, разбивши сандуке ударом ноге, подиже пун прегршт дасака и бици их,

У Пољској је срушено мноштво црква из војничких побуда. Број срушених цркава није још објављена. Због глупе тврдоглавости белгиског народа, који је продужио борбу после свог крвавог пораза на бојном пољу, немачки официри били су принуђени да наметну контрибуције змућним појединцима или богатим варошима. На тај начин Немци су примили: Казне 87.000.000 пезета. Осигурања 13.000.000 пезета. Принудне мере 15.000.000 пезета. Насилне наплате 4.320.000 пезета. Света 120.070.850 пезета.

У ову суму урачунато је и 15.000 пезета, која су наплаћена од доде из Алзаса, због тога што су говориле француски и што су одбила да уче немачки језик. Ова статистика је диван пример за неутралне.

Ако има још кога, који мисли да се придружи Савезницима, нека му ова примери послуже као поука.

Оволико је Немачка објавила, а Савезници ће имати прилике и времена, да објаве доцније сва нечовештва и зликовачка дела, које су извршили Немци у крајевима привремено поседујемим.

ПОВЕЋАЊЕ ПЛАТА

Атина. — Грчка комисија у Атини, која је одређена, да испита услове о повећању чиновничких плата одлучила је: да се чиновницима у Македонији повећа плата са 75 одсто, а чиновницима у старој Грчкој за 50 одсто. Ово повећање треба дати свима чиновницима, без обзира на службе које врше, као и на њихову величину плата.

Овај предлог је упућен Влади где ће ускоро Министарски Савет донети дефинитивну одлуку.

ФРАНЦУСКА И ВАТИКАН

Париз. — Дени Кошен, на повратку из Италије, изјавио је листу »Голоас« своје утиске.

У више махова — изјавио је Кошен — дуго сам разговарао са прелатом, који је послан у Пољску, са монсињором Рати. Он је одушевљенији пријатељ Споразума.

Такође сам обратио пажњу кардиналу Гаспари на стара права Француске у Кини, права стечена крвљу наших мисионара.

Он признаје та наша права и имаам разлога да верујем, да ће она бити одчувана. (Вест, да ће Ватикан послати једног нунција у Пекинг, забринуло је много неке француске кругове, који кажу да би било умањење права Француске, коју је Ватикан признао као протекто-

ра католика на Далеком Истоку.

»Говорио сам — каже Кошен — кардиналу и о Пољској, коју хоћемо да видимо успостављену, уједињену независну. На то ми је кардинал одговорио: сетите се папине ноте од првог августа прошле године.

Он вам даје satisfacciju у том погледу. Успомињавањем Пољске, у Европи ће бити једна велика католичка држава више. Мало по мало у Рјаму уклањају, да ће католицизам после рата постати јачи него ли икада до сада. При разним посетама чуо сам да се говори са одушевљењем о Француској. Признају, да нас каткад нису довољно ценели, али данас сви имају тврду веру у спасу Француске, у моћ њених религиозних дела и величину њене католичке пропаганде у иностранству.

БОЉШЕВИЧКЕ УТОПИЈЕ

Цирих. — Публикован је текст руског устава, који је предложио последњи општи конгрес совјета. Основни циљ устава федералне социјалистичке републике за садашњи прелазни период јесте, да установи диктатуру пролетаријата ваљашког, сеоског и најпромашијих грађанских класа; да се потпуно уништи буржоазија; да се отклони експлоатисање једног човека над другим, и да се уведе социјализам, у коме неће бити ни деобе класни државне власти.

Руска република је слободно социјалистичко удружење радног народа, састављена од варошких и сеоских совјета. Провинцијални совјети, сродни по народности и обичајима, конституишу се у провинцијалне аутономне лиге. Ове лиге на федеративној основици уједињују се у руску Републику, на челу које стоји главни конгрес совјета. Црква се одваја од државе, а школе од цркве, и призната је слобода верске и против верске пропаганде.

Да би се радницима осигурало право слободе мишљења, Република укида зависност штампе од капитала и сва техничка и материјална средства за публикавање листовна и њихов пренос у руке радничких класа и грађана без имовине. Република признаје слободу састајања, држања зборовна и т. д. и ставља на расположење радничким класма и грађанима без имовине све локале, згодне за зборове, са осветљењем и грејањем. Тако да би се радницима осигурао приступ науци, Република ставља на расположење радницима и грађанима без имовине потпуно, разноврсну и безалатну наставу. Република проглашује ред као дужност свих грађана са девизом: »Ко не ради, тај не једас.

НА ПОРАЗУ

Цирих. — Пољак Јаворски је изјавио, да ће гласање против буџета и ратних кредита значити за Аустрију исто што и изгубљена битка.

Дневне Вести

БОМБАРДОВАЊЕ БИТОЉА

За прошла 24 сата непријатељ је избацио на варош једну гранату и на периферију 13 граната. Жртва нема. Једна је кућа оштећена.

НОВ ЧАСОПИС

У Оксфорду ће ускоро почети да се штампа у универзитетској штампарији један часопис за југословенску културу под именом »Мисао,« на српском језику.

Часопис стаје 1 драхму, а излазиће месечно један пут на 32 стране.

Претплату у Солуну прикупља Риста Петрушевић, наставник солунске гимназије.

ПРЕПЛАТНИЦИМА »УЧИТЕЉА«

Експедиран је и 6 број »Учитеља.« Међутим многи су претплатници положили претплату само за пола године; с тога се моле, претплатници да то одмах учине и за друго полугође, или да јаве, ако лист не желе више примати. Повременик је г. Дим. Ј. Стојановић школ. надзор. у Солуну.

ЕЛЕКТРИЧНА СТРУЈА

За четири дана, од 16 до 19 о. м., биће обустављена електрична струја у времену од 2—4 сата по поноћи.

ГРЧКА ОПЕРА

Вечерас »Норма.« Почетак у 9 и по часова.

ИЗ АЛБАНИЈЕ

Рим. — Угледни Албанци једнодушно су изјавили да је нечовечно поступање Аустријанаца у заузетим албанским крајевима било постало несношљиво, нарочито због реквизиција које су вршили. Италијански заробљеници су били остављени од Аустријанаца и принуђени, да раде у првим линијама под италијанском ватром.

ИЗ РАЈХСРАТА

Цирих. — Из Беча: На седници буџетске комисије посланици о

ЗВАНИЧНИ ИЗВЕШТАЈИ

ФРАНЦУСКИ КОМИНИ

23 сата. — Северно од Марво, Француске трупе продужиле су наступање у пределу Уриа. И поред отпора Немаца, који се труде, да спрече Французе у прелазу преко реке, Француске су трупе успеле да пребаце немачке и стацикуте делове на Северну обалу.

позиционих странака држали су кратке говоре, да би убрзали, да дође до гласања, док су Немци изводили прогивну тактику. Пољаци су, више него ико друга, настајали, да се закључи дискусија, имајући за циљ, да гласају што пре против буџета, да би изазвали Сајдлеров пад. Предлог Немаца да се одложи седница комисије за други дан, није био прихваћен. Ово је и оборило Сајдлера.

БУГАРСКА И ТУРСКА

Берн. — Бугарски лист »Препорец«, орган председника владе, Малинова, напада жестоко новинара Целал Нуриа, који је у своме листу казао: пошто је Бугарска добила Добруцу, Турска треба да узме све до Нестоса.

»Турци — каже »Препорец« — заборављају, да Бугарској дугују спас своје земље и да хоће бугарске територије и обале Јејејскога мора, на којима се оснива будућност Бугарске.

Ми жалимо што један део немачке штампе подстиче ове турске амбиције.

САОПШТЕЊА

ЧИТУЉА. — С болом у души извештавамо своје сроднике и пријатеље, да смо добили из поробљене отаџбине тужну вест да је у априлу месецу умро наш муж, отац и стриц НИКОЛА БОИЛОВИЋ трг. из Валева, оставивши да за њим нарек тугоу жена Вемија, кћери Даринка и Кристина, синовца Ранко и Света Боилковић, економа из Робаје, синовце Коса и Крста и остала многобројна родбина.

Миливоје М. Лазовић, регрут класе 1896 из Грабовице, таковски-руднички, да се јави брату Стојану М. Лазовићу, каплару жанд. 2-3. 40.

Марко Обрадовић, седлар, 2 пол. батер. п. 216, моли другогне и познанике да га известе о Заравку Стефановићу регруту вишњих рез. трупа.

ОЗВАНИЧЕН ЗЛОЧИН

Цирих. — Из Беча: Министар аустријског ландвера одговорио је на интервелацiju социјалиста о догађајима у Пизну, којом је приликом, како јуче јависмо, било убијено петоро деце. Министар је изјавио, да је војничка интервенција била потребна, да се избегне илчак.

Французи су ушли у Фер-ан-Тарденоа. Северо-источно од шуме Ри, Французи су стигли до Шанвоази. На своме десном крају Французи су заузели Антене, Олази и Виолен и приближили осетно своје линију путу: Ремс-Дорман.

У Шампањи, после јаког бомбардовања Нем-

ци су покушали да нападну у пределу јужно од Мон, али су били одбијени.

Австија. — Артиго је оборко 9 јула 10-ти немачки аероплан.

ЕНГЛЕСКИ КОМИНИ

Ништа нарочито. Доцније. — Мале локалне операције југо-источно од Араса и на сектору Локра и Живанши.

НАЈНОВИЈЕ ВЕСТИ

Берн. — Немачка је влада почела, да се узнемирује због продужења турско-бугарског неспоразума. Неодложна је нова немачка интервенција; овога пута она ће бити врло озбиљна и дефинитивна.

Париз. — Од почетка француске контра офанзиве тенкови играју веома велику улогу. Према изјавима заробљеника, непријатељеви губитци, услед акције тенкова, веома су тешки. Од 5 до 12 јула тенкови су цео дан учествовали у нападима.

Берн. — Из Беча: Парламенат није усвојио предлог Чеха, да се Сајдлер и министар унутрашњих дела Тогенбург ставе под оптужоу. За то одобрење потребно је три четвртине посланика, с тога овај предлог, и ако постоји против немачки блок већине, није могао успети.

Париз. — Прекрјуче омао заузели око 20 села и више шума од велике важности. Шлен је велик.

Рим. — Немци из Моравске агитују за стварање једне велике немачке странке у Аустрији, коју би сачињавали елементи из обеју кућа Рајхсрата.

Цирих. — У аустрајској парламентау дефинитивно се образовао блок словенских посланика. Досада блок броји 150 чланова, који су правни и одлучав, да раде против владе.

Париз. — »Еко де Пари« јавља смрт немачког генерала Инферзамта, команданта инжињерије у Беловој армији.

Париз. — »Пти Паризиен« пише, да француске трупе свуда узастопце го не непријатеља.

Париз. — Хавасова агендаја са француског фронта јавља: Заладио од Ремса наша је коњица дошла до великог друма Вал ан Тарденоа-Вернеј. Непријатељеви губитци су страшно велики. Према листовима коњица је прешла тачке озаачае команикејима. После пада Феран-Тарденоа очекује се друге отране пад Вал-

ИТАЛИЈАНСКИ КОМИНИ
Ефикасна ватра наших батерија у Вал Лагарина у Валарса и у Вал Бронца обострано уобичајено артиљеријско уапемирање на осталим делу фронта Италијанске и француске патроле задобиле су заробљеника.
У ваздушним борбама оборена два непријатељска аероплана.

ав-Тарденоа. Ове две тачке биле су стубови немачки. Австија кооперише у гоњењу непријатеља, наносећи му теже губитке непријатељу.

Цирих. — »Франсфургер Цајтунг« чува оликуну говор посланика Велса у Рајхсрату 6 јула, у коме овај излаже тешку ситуацију Немачке због исхране. »Ситуацију Немачке због исхране — каже Велс — изазива у народу све веће незадовољство. Нека се не заварава народ неким обећањима. Боље би било, да владајући увиде све могуће последице.

Нека се нико не чуди, ако једног лепог дана светиња сиђе на улицу, а онда да се то прогласи издајом!

Цирих. — Из Софије: Краљ Фердинанд је нагло отпуговао у иностранство због бојесте. »Манчестер Гвардиан« коментаришући овај одлазак, каже, да је изчезавање краљево министарство. Лист каже, да је комисија за војску била запретила Фердинанду збацивањем са престола, ако не отпусти Радославова, који је био оптужен као учесник у једном великом друштву, које је слао храну у Немачку.

Крф. — Поводом четврте годишњице објаве рата од стране Аустро-Угарске Србији, одржана је на Крфу, свечана служба за победу савезничких војска. Служба су присуствовали Влада, Дипломатско тело председани савезн. војска, Скупштина и многобројно грађанство. У једном свом говору митрополит је одлучао савезничким војницима коју су пали у одораи слободе и бодрио је присутне да имају вере у брзину и борбу за ослобођење слободе свих народа.

СРПСКИ ЗВАНИЧНИ ИЗВЕШТАЈИ

15 јула јаче артиљеријско дејство у области Ветеранка.

МАЛИК СТИЈАН

Могу се добити у свим књижарама следеће књиге: »La Perle de l'Égée« »Salonique pendant la guerre mondiale.« »L'Orient qui mentit« од Леона Абасгадо.